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ПрЕДГоВор ПиСЦа

Би ло је већ де сет са ти уве че ка да су, тог про хлад
ног че тврт ка, 9. мар та 1972. го ди не, рет ки про ла зни ци 
при ме ти ли чуд ну гру пу љу ди ко ја се кре та ла бе о град
ском ули цом Ге не ра ла Жда но ва (да на шњом Ре сав ском). 
Огр ну ти те гет пе ле ри на ма на но си ли ма су на из ме нич
но пре но си ли те шко обо ле лог чо ве ка са Дер ма то ве
не ро ло шке кли ни ке на Оде ље ње за хит ну хи рур ги ју и 
тра у ма то ло ги ју Пр ве хи рур шке кли ни ке ка ко би му се 
ука за ла аде кват на по моћ. Де жур ни ле кар, бол ни чар ка 
и шест лак ших бо ле сни ка ни су ни слу ти ли да су те ве
че ри би ли у ди рект ном кон так ту са обо ле лим од ве ли
ких бо ги ња (ва ри о ле), опа ке за ра зне бо ле сти ко ја се на 
овим про сто ри ма ни је ја ви ла од 1930. го ди не и за ко ју 
се сма тра ло да је ис ко ре ње на. Обо ле ли је су тра дан у 
21.15 умро од пе ни ци лин ске алер ги је, ка ко је зва нич но 
са оп ште но. Леш је у то ку но ћи пре нет у ка пе лу, а у су
бо ту 11. мар та род би на га је, од бив ши тра же ну об дук
ци ју, тран спор то ва ла у Но ви Па зар ра ди са хра не. Али, 
ви рус је остао у ми ли он ском Бе о гра ду, као и у Чач ку, 
Но вом Па за ру и Ђа ко ви ци, и у још пар ма њих ме ста у 
ко ји ма је обо ле ли бо ра вио. О то ме ка ко је ви рус иден
ти фи ко ван, ка ко се пре но сио, ка ко се на ње га ре а го ва ло 
и ка кве је по сле ди це до нео, о че тр де се тој го ди шњи ци 
овог до га ђа ја, го во ри ова књи га.

За оне ко ји се ин те ре су ју ко ју сам ли те ра ту ру ко ри
стио, мо гу ре ћи да ми је из вор на пи са на реч био Збор ник 
ра до ва са Сим по зи ју ма „Епи де ми ја ва ри о ле у Бе о гра ду 
1972. го ди не” одр жа ног од 14. до 16. но вем бра 1972. го
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ди не у Бе о гра ду, као и нео бја вље не бе ле шке прим. др 
Вла сти ми ра Или ћа из Но вог Па за ра, у вре ме епи де ми је 
ди рек то ра Здрав стве ног цен тра у том гра ду. На рав но, 
ко ри стио сам ин фор ма ци је из та да шње днев не штам пе 
и пе ри о ди ке, као и аутен тич на све до че ња жи вих ак те ра 
те дво ме сеч не дра ме: ме ди цин ских рад ни ка; проф. др 
Ју го сла ва Пан ти ћа, проф. др Шан до ра Гро зе, прим. др 
Оли ве ре Сто ја но вић, прим. др Шеф ки је Спа хо ви ћа, ме
ди цин ске се стре Ро ске По по вић, бол ни ча ра Сло бо да на 
Ко чин ца, за тим Не џи ба Мум џи ћа обо ле лог од ве ли ких 
бо ги ња, као и су пру жни ка Сне жа не и Жив ка Чво ро ви
ћа, ко ји су у овом до га ђа ју има ли по себ но ме сто.

На жа лост, та да шња власт ни је на шла раз ло га да 
са чу ва у сво јим ар хи ви ма зва нич на до ку мен та ко ја су 
пра ти ла ову епи де ми ју. Оче ки вао сам да ћу бар у кли
ни ка ма у ко ји ма се од ви ја ла ве ли ка бор ба са ва ри о лом, 
про на ћи исто ри је бо ле сти ле че них бо ле сни ка. На жа
лост, ни оне ни су са чу ва не. Због не до стат ка про сто ра, 
уни шта ва на су сва до ку мен та ста ри ја од де сет го ди на, 
ка ко би се на пра ви ло ме ста за но ва, јер је за кон та ко 
про пи сао. Би ро крат ска свест над ја ча ла је свест о исто
риј ској ва жно сти тих до ку ме на та.

Ипак, ве ру јем да сам до шао до ци ља и да сам да
на шњем чи та о цу дао до вољ но ин фор ма ци ја и пре нео 
ат мос фе ру из вре мена ве ли ке бор бе здрав стве них рад
ни ка и оста лих јав них слу жби, пре све га та да шње ми
ли ци је, у ле че њу обо ле лих и спре ча ва њу епи де ми је ши
рих раз ме ра. За то по себ ну за хвал ност ду гу јем прим. 
др Вла сти ми ру Ми ши Или ћу, див ном и чи лом осам де
се то го ди шња ку, ко ји ми је по ред сво јих бе ле жа ка дао 
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низ ко ри сних ин фор ма ци ја ко је су ме во ди ле до из во ра 
но вих, нео п ход них да при чу до ве дем до кра ја.

По себ ну за хвал ност ду гу јем и струч ном кон сул
тан ту др Ани Гли гић, у вре ме епи де ми је ве ли ких бо ги
ња ру ко во ди о цу На ци о нал не ре фе рент не ла бо ра то ри је 
за ва ри о лу и дру ге покс ви ру се, ар бо ви ру се и ви ру сне 
хе мо рал гич не гро зни це на Ин сти ту ту за иму но ло ги ју и 
ви ру со ло ги ју – Тор лак, ко ја је 16. мар та 1972. го ди не 
пр ва ве ри фи ко ва ла ви рус ва ри о ле са Ко со ва и ак тив но 
уче ство ва ла у су зби ја њу те опа ке бо ле сти.

*
По след њи слу чај ва ри о ле за бе ле жен је у Со ма ли ји 

1977. го ди не. Свет ска здрав стве на ор га ни за ци ја про гла
си ла је ера ди ка ци ју ва ри о ле две го ди не ка сни је. По сле 
то га, број ин сти ту ци ја у све ту ко је су у сво јим ла бо ра
то ри ја ма одр жа ва ле ви рус те опа ке бо ле сти по сте пе но 
се сма њи вао, да би се да нас свео са мо на две: Цен тар за 
кон тро лу и пре вен ци ју бо ле сти у Атлан ти, САД (Cen
ter for Di se a se Con trol and Pre ven tion, Atlan ta, USA) и 
Ис тра жи вач ки ин сти тут ви ру со ло ги је и би о тех но ло ги је 
„Век тор”, Кољ цо во, Но во си бир ска област, Ру ска Фе де
ра ци ја (Го су дар ствен ный на уч ный цен тр ви ру со ло гии 
и би о тех но ло гии „Век тор”, Ко ль цо во, Но во си бир ская 
обла сть, Рос си й ская Фе де ра ция).



ХаЏиЈа

Прак тич ни из ра зи му сли ман ске ре ли ги је са сто је 
се од пет основ них ду жно сти, ко је се обич но зо ву „пет 
те ме ља” или „пет сту бо ва” на ко ји ма се за сни ва „Ку ћа 
исла ма”1: ис по ве да ње ве ре – ше ха да (ве ро ва ње у јед ног 
Бо га – Ала ха), мо ли тва – на маз (пет пу та у то ку да на 
кла ња ње и обра ћа ње Ала ху), ми ло ср ђе – зе кат (по моћ 
си ро ма шни ма, као дуг пре ма за јед ни ци), пост – са ум (у 
ме се цу ра ма за ну, де ве том ме се цу му сли ман ске го ди не) 
и све то хо до ча шће – хаџ (од ла зак у Ме ку и Ме ди ну у 
Са у диј ској Ара би ји).

Хо до ча шће у Ме ку и Ме ди ну, све та ислам ска ме
ста2, из во де као оба ве зу они му сли ма ни ко ји за то има
ју еко ном ских мо гућ но сти. Је дан од њих био је и Ибра
хим Хо ти, три де сет пе то го ди шњи ко сов ски Ал ба нац из 
се ла Да ња не код Ора хов ца. На ово „уз ви ше но пу то ва

1 Ана ста си је Ја ну ла тос, Ислам, Хри шћан ски кул тур ни цен тар, 
Бе о град, 2005.

2 Ме ка и Ме ди на су гра до ви у Са у диј ској Ара би ји, са 1,4 од но
сно 1,3 ми ли о на ста нов ни ка, ко је сва ке го ди не, у то ку џа ли хи ја или 
Зу-л-хиџ џе (го спо дар хо до ча шћа), по след њег, два на е стог, ме се ца по 
му сли ман ском ка лен да ру, по се ти око три ми ли о на му сли ман ских вер
ни ка.

У Ме ки је 570. го ди не ро ђен осни вач му сли ман ске ве ре Му ха мед. 
Око 610. го ди не по чео је да про по ве да по ру ке ко је је до би јао од Бо га 
и ко је ће ка сни је би ти ску пље не у књи зи на зва ној Ку ран. Али, бо га ти 
слој у еко ном ски раз ви је ном гра ду се по бу нио про тив осу де њи хо вог 
по на ша ња у Ку ра ну, па је по чео да про го ни Му ха ме да и ње го ве след
бе ни ке. Кад је Му ха мед 622. го ди не са знао да се пла ни ра ње го во уби
ство, се ли се у Ме ди ну, град уда љен 320 ки ло ме та ра се вер но од Ме ке. 
Тај чин је на зван хиџ ра (у пре во ду пре кид ве зе), и озна ча ва се као по
че так ислам ске ве ре.

Гроб Му ха ме дов на ла зи се у Ме ди ни.
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ње”3, на ко је се иде бар јед ном у жи во ту, Ибра хим је 
пла ни рао да кре не по чет ком 1972. го ди не, па је дру гу 
по ло ви ну прет ход не го ди не по све тио нео п ход ним при
пре ма ма.

По ред нов ца за пут не тро шко ве, тро шко ве бо рав
ка и ку по ви ну по кло на за род би ну и при ја те ље, бу ду ћи 
ха џи ја је за пре лаз пре ко др жав не гра ни це мо рао да уз 
па сош обез бе ди и по твр ду о вак ци на ци ји про тив ве ли
ких бо ги ња (лат. variola)4. На и ме, са ве зне здрав стве не 
вла сти, на ни воу та да шње Со ци ја ли стич ке Фе де ра тив
не Ре пу бли ке Ју го сла ви је, до би ле су пре по ру ку Свет ске 
здрав стве не ор га ни за ци је да сва ли ца ко ја пу ту ју у зе
мље у ко ји ма су за бе ле же ни слу ча је ви ва ри о ле, а по себ
но на пред сто је ће хо до ча шће у Ме ку и Ме ди ну, тре ба 
да бу ду вак ци ни са на про тив те опа ке и за ра зне бо ле сти. 
На осно ву те пре по ру ке, до нет је са ве зни за кон ко јим је 
она пре тво ре на у оба ве зу.

3 Џон Л. Еспо зи то, Окс форд ска исто ри ја Исла ма, Clio, Бе о град, 
2002.

4 „Ва ри о ла је смр то но сна бо лест ко ју узро ку је ви рус ко ји при
па да ро ду ор то пок сви ру са. Ви рус ва ри о ле је ве ли чи не 150–260 нм и 
нај ве ћи је ху ма ни ви рус. Бо лест се од ли ку је оси пом ко ји се ја вља 12 
да на по сле ин фек ци је. Ви рус се бр зо ши ри аеро со лом, а мо же се пре
не ти и пре ко кон та ми ни ра не оде ће и по сте љи не. У аеро со лу ви рус 
за др жа ва сво ју ин фек тив ност нај ма ње не ко ли ко са ти под усло вом да 
ни је из ло жен сун цу или ул тра љу би ча стом зра че њу. У осу ше ном ста
њу оста је ак ти ван ме се ци ма. У слу ча ју по ја ве ва ри о ле нео п ход ни су 
бр за ди јаг но за и вак ци ни са ње свих љу ди са ко ји ма је обо ле ли до шао 
у кон такт. Смрт ност од ва ри о ле би ла је у про се ку 30%. Го ди не 1967. 
Свет ска здрав стве на ор га ни за ци ја је до не ла план за ера ди ка ци ју ва ри
о ле, а спро ве ла је 1979” (На да Ку љићКа пу ли ца, Ва ри о ла – про шлост 
или не?, Срп ски ар хив за це ло куп но ле кар ство, Бе о град, 2004, вол. 132, 
бр. 7–8, стр. 272–276).

По след њи слу чај ва ри о ле био је у Со ма ли ји. Ку вар Али Мов Ма
лин (Ali Moow Malin) обо лео је 26. ок то бра 1977. го ди не.
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Пр ви до ку мент Ибра хим је ла ко и бр зо до био у 
Оде ље њу за пут не ис пра ве Оп штин ског се кре та ри ја та 
уну тра шњих по сло ва у обли жњем При зре ну, док је по 
по твр ду о вак ци на ци ји про тив ве ли ких бо ги ња мо рао 
да от пу ту је у Ско пље. На рав но, у глав ном гра ду Ма ке
до ни је бу ду ћи ха џи ја је мо рао да при ми вак ци ну иако је 
у мла до сти при мо вак ци ни сан.

„Не мој да те бри не ако по сле вак ци не до би јеш 
не ки осип по ли цу или те лу”, да би за по чео раз го вор, 
обра ти се Ибра хи му је дан ше зде се то го ди шњак док су 
се де ли на клу пи у то плој че ка о ни ци скоп ске Кли ни ке 
за ин фек тив не бо ле сти. Би ло је то у ра но ју тро у по не
де љак 20. де цем бра 1971. го ди не.

„При ја тељ мог си на је ле кар. Кад је чуо да идем на 
хаџ и да тре ба да се вак ци ни шем про тив ве ли ких бо
ги ња, по ру чио ми је да по овој зи ми мно го не ше там. 
Зна да ни сам баш до брог здра вља и да ми пре хла да не
ће баш би ти по жељ на, ако се по сле вак ци не ја ве ком
пли ка ци је на ко жи, муч ни на или бо ло ви у сто ма ку, па 
и по ви ше на тем пе ра ту ра, што се ина че де ша ва. Али, ја 
сам ро ђен пред Бал кан ске ра то ве, а ко ли ко ви дим, ти си 
млад и јак чо век, па и ако те за де си ово што ти при чам, 
бр зо ћеш се опо ра ви ти.”

Ви дев ши Ибра хи мо во ли це ко је је оста ло за бри ну
то и по сле по след њих ре чи охра бре ња, го вор љи ви чо
век му се при бли жи и ти хим, је два чуј ним гла сом, на
ста ви:

„Слу шај, пу сти ти ове ле ка ре и њи хо ве вак ци не. 
Ова ко ја ком чо ве ку, као што си ти, бо ги ње ни шта не мо
гу. Те би је ва жно са мо да до би јеш по твр ду о вак ци на ци
ји. Не го, док че ка мо, иди у апо те ку, ту ти је пре ко пу та 
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бол ни це, ку пи ма ло ал ко хо ла и ва те, и чим ти да ју вак
ци ну иди у кло зет, та мо те ни ко не ви ди, па је обри ши. 
Оста ћеш здрав, па за вр ша вај по сло ве.”

Ибра хим не про го во ри ни реч. Раз ми шљао је о 
свом пла ну да у Ско пљу оста не пар да на ка ко би оба
вио не ке по сло ве и ви део се са пар љу ди са ко ји ма је 
по вре ме но тр го вао и са ко ји ма је већ за ка зао ви ђе ње. 
Евен ту ал не ком пли ка ци је по сле при је ма вак ци не мо гле 
би га у то ме оме сти.

Бр зо је до нео од лу ку:
„Мо лим вас, ако ме про зо ву док сам у апо те ци, ре

ци те да сам ту не где. Сад ћу ја”, из го во ри Ибра хим и 
сју ри се низ сте пе ни це ко је су во ди ле ка из ла зном хо лу.

Не што ка сни је Ибра хим Хо ти је ме то дом ска ри фи
ка ци је5 вак ци ни сан про тив ве ли ких бо ги ња. Ал ко хол и 
ва ту је упо тре био. Ме ђу на род ни сер ти фи кат о вак ци на
ци ји је до био, ми мо про пи са, без кон тро ле ње не успе
шно сти.

*
По ред вак ци на ци је ли ца ко ја на ме ра ва ју да као хо

до ча сни ци по се те Ме ку и Ме ди ну, Свет ска здрав стве
на ор га ни за ци ја је у ци љу сма ње ња ри зи ка од ши ре ња 
ве ли ких бо ги ња на под руч ја ван Бли ског Ис то ка, пре
по ру чи ла да се на ха џи лук у Са у диј ску Ара би ју пу ту је 
ави о ном. Са гла сно то ме, та да шњи са ве зни са ни тар ни 
ин спек тор др Ра до ван Стје па но вић упу тио је цир ку лар
но пи смо ре пу блич ким и по кра јин ским се кре та ри ја ти

5 Ко жа се пр во очи сти ал ко хо лом, а за тим се сте рил ном лан це
том на не се вак ци на на два ме ста ме ђу соб но уда ље на 5 до 10 см, на 
спољ ној стра ни над лак ти це. Пра ве се два ус прав на и два по преч на за
ре за, ду жи не око 1 см.



16

ма за здра вље6 ко јим је пре нео и ову пре по ру ку Свет
ске здрав стве не ор га ни за ци је. Али, ла нац ин фор ма ци ја 
се ту ки да, па до ту ри стич ких аген ци ја ко је ор га ни зу ју 
пу то ва ња хо до ча сни ка у Ме ку и Ме ди ну, пре по ру ка не 
до ла зи.

За пре по ру ку не зна ни ма ке дон ско Ауто тран
спорт но пред у зе ће „Тран скоп” из Би то ља па, жељ но до
бре и си гур не за ра де, ор га ни зу је ауто бу ски тран спорт 
бу ду ћих ха џи ја на све та ме ста у Са у диј ској Ара би ји и у 
по врат ку у Ира ку. По во љан пут ни аран жман при хва та 
и Ибра хим Хо ти, па у гру пи од 25 хо до ча сни ка кре ће на 
„уз ви ше но пу то ва ње” по ло ви ном ја ну а ра 1972. го ди не7.

О то ку пу то ва ња ни је оста ло са чу ва них до ку ме на
та (прет по ста вља се да је по сто јао план пу то ва ња и спи
сак пут ни ка). Је ди но се из све до че ња пут ни ка, при ку
пље них у ка сни је спро ве де ној епи де ми о ло шкој ан ке ти, 

6 Го ди не 1972. став 1. чла на 2. Уста ва СФРЈ, „Со ци ја ли стич ку 
Фе де ра тив ну Ре пу бли ку Ју го сла ви ју са чи ња ва ју: СР Бо сна и Хер це го
ви на, СР Ма ке до ни ја, СР Сло ве ни ја, СР Ср би ја са САП Вој во ди ном и 
САП Ко со вом ко је су у ње ном са ста ву, СР Хр ват ска и СР Цр на Го ра”, 
ме ња Аманд ман VII на Устав, по ко ме су по кра ји не има ле иста овла
шће ња као и ре пу бли ке, а има ле су и сво ју здрав стве ну слу жбу и сво ју 
са ни тар ну ин спек ци ју.

7 Укуп но је те го ди не из бив ше СФРЈ на ха џи лук у Ме ку и Ме
ди ну пу то ва ло пре ко 2.500 ли ца. Нај ви ше их је би ло из Ма ке до ни је и 
са Ко со ва. Око 1.000 њих пу то ва ло је ауто бу си ма (углав ном из Ма ке
до ни је), док су оста ли пу то ва ли ави о ном и у зе мљу се вра ти ли пре ко 
Сур чин ског аеро дро ма.

Пре ма упут стви ма и нор ма ма Свет ске здрав стве не ор га ни за ци је 
и до ма ћих по зи тив них про пи са, спе ци јал ни ави о ни са пут ни ци ма из 
Са у диј ске Ара би је су на кон сле та ња на Аеро дром „Бе о град” у Сур чи
ну из два ја ни и пар ки ра ни не што да ље од при ста ни шне згра де, ка ко би 
пут ни ци би ли под врг ну ти де таљ ној са ни тар ној кон тро ли. Све ства ри 
хо до ча сни ка, укљу чу ју ћи оде ћу и обу ћу, би ле су дез ин фи ко ва не, хра на 
уни ште на, а во да из ра зних по су да про су та.

На оста лим гра нич ним пре ла зи ма ни је би ло ор га ни зо ва не са ни
тар не кон тро ле хо до ча сни ка при спе лих из Ме ке и Ме ди не.
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утвр ди ло да су по сле Ме ке и Ме ди не ха џи је бо ра ви ле 
пет да на у Ира ку, где су у цен трал ном де лу те зе мље об
и шле не ко ли ко све тих ме ста дер ви ша (Кар ба лу, На џаф, 
Баг дад). У по врат ку у зе мљу „Тран ско пов” ауто бус, ре
ги стар ских та бли ца БТ 16207, пре шао је бу гар скоју
го сло вен ску гра ни цу код Кри ве Па лан ке (Ма ке до ни ја) 
у уто рак из ју тра 15. фе бру а ра, па је Ибра хим сти гао у 
сво је се ло у Ме то хи ји око 10 са ти пре под не, где га је 
до че ка ла по ро ди ца, род би на, при ја те љи и ком ши је да 
му че сти та ју хаџ.

Као што оби чај на ла же, но ви ха џи ја је са пу то ва
ња сво јим нај бли жи ма и ком ши ја ма из се ла, ко је бро
ји три де се так до ма ћин ста ва, до нео по кло не. Би ло је ту 
ску пог и јеф ти ног на ки та, тес би ха (бро ја ни ца), сер џа да 
(про стир ки за кла ња ње), хо до ча снич ких ка па, му шти
кли, одев них пред ме та, не ко ли ко ме та ра бро ка та, де чи
јих игра ча ка, као и раз глед ни ца гра до ва и све тих ме ста 
ко је је по се тио. За успо ме ну на по кло нич ко пу то ва ње, 
Ибра хим је се би ку пио две фру ле, ко је је сви ма ко ји су 
га до че ка ли по ка зао. Не ко ли ко њих је и за сви ра ло.
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уЧиТЕЉ

У по не де љак 21. фе бра у ра 1972. го ди не при спео је 
у Ђа ко ви цу, ра ди при ја ве за вр шног ис пи та на Ви шој пе
да го шкој шко ли, два де сет де ве то го ди шњи учи тељ из се
ла До бри Дуб код Ту ти на Ла тиф Мум џић. Би ло је под не 
ка да је овај мла ди чо век за вр шио пла ни ра ни по сао, а 
ка ко му је до по ла ска ауто бу са, ко јим је тре ба ло да се 
вра ти ку ћи, оста ло још вре ме на, раз ми шљао је ка ко да 
га пре кра ти. На рав но, тре ба ло се скло ни ти и са фе бру
ар ске зи ме.

Вре ме и хлад но ћа с јед не и зна ти же ља с дру ге стра
не, од ве ле су учи те ља Ла ти фа у ове ћу ка фа ну из ко је је 
до пи рао жа гор.

„Че сти там Ибра хи ме”, по на вља но је из ви ше уста, 
ка да је учи тељ, за при сут не не при мет но, ушао у ка фа ну. 
Је два да је од ду ван ског ди ма у дну про сто ри је ви део 
чо ве ка ко ме су сви при ла зи ли.

„За што му че сти та ју”, упи тао је чо ве ка нај бли жег 
вра ти ма ко ји је оза ре ног ли ца че као у ре ду да при ђе сла
вље ни ку.

„Он је но ви ха џи ја. Пре не ко ли ко да на вра тио се из 
Ме ке и Ме ди не, а чу јем да је био и у Ира ку. По сле че
сти та ња ис при ча ће нам ка ко је би ло на пу ту.”

И за и ста, пун сат је тра ја ла при ча о „уз ви ше ном 
пу то ва њу”, ко ју су при сут ни па жљи во слу ша ли, по ма
ло и за ви де ћи но вом ха џи ји Ибра хи му Хо ти ју, имућ ном 
чо ве ку из обли жњег се ла, вла сни ку је ди ног при ват ног 
елек трич ног мли на у це лом кра ју.
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Ка зи ва ње о ха џи лу ку би ло је ин те ре сант но и за Ла
ти фа, па је од лу чио да лич но че сти та Ибра хи му. Али, 
кад му је на ко рак при шао, чуо је ха џи ји не ре чи упу ће не 
јед ном ста ри јем чо ве ку:

„До бро сам, до бро сам, да нас је све у ре ду. Пре
мо рен сам од пу та. Пр вих пар да на имао сам гро зни цу 
и не ка кав осип по ко жи, а да нас сам до бро. Ју трос сам 
био на пи ја ци, а по сле и код ауто ме ха ни ча ра. Ни је ми 
још по пра вио ауто, па ћу у Да ња не мо ра ти по но во ауто
бу сом. Пи јач ни је дан, би ће гу жве.”

На по мен ауто бу са, Ла тиф по гле да на сат, па кад 
ви де да се бли жи вре ме по ла ска ауто бу са за ње гов Ту
тин, од у ста да са че ка да пру жи ру ку Ибра хи му и че сти
та му хаџ, већ се жур но упу ти ка ауто бу ској ста ни ци.

*
На ред них де сет да на мла ди учи тељ про вео је уоби

ча је но. Ве ћи део да на био је са де цом у шко ли, а у не
де љу 27. фе бру а ра по се тио је ко ле гу ко ји је слу жбо вао 
у обли жњем се лу Де ли ме ђе, се ди шту Основ не шко ле 
„25. мај”, у ко јој су обо ји ца би ли за по сле ни (Ла тиф од 
пре го ди ну и по да на).

А он да, од јед ном, у че твр так 2. мар та ра но из ју
тра, Ла ти фа су про бу ди ли бо ло ви у сто ма ку и ле ђи ма. 
Не ко ли ко пу та је и по вра тио, а кад је смо гао ма ло сна ге 
оти шао је до шко ле и ре као де ци да то га да на не ће би ти 
на ста ве. Сам у учи тељ ском ста ну, са ви со ком тем пе ра
ту ром, гла во бо љом и на го ном за по вра ћа ње не ка ко је 
про гу рао дан, да би ра но из ју тра ло кал ним ауто бу сом 
оти шао у Но ви Па зар да за тра жи ле кар ску по моћ.
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У том гра ду жи вео је и Ла ти фов ста ри ји брат Не
џиб. Џи бо, ка ко су га зва ли, био је ко мер ци ја ли ста у 
Тек стил ном ком би на ту „Ра шка”. Са су пру гом и мај ком 
ста но вао је у по ро дич ној ку ћи у Бе ран ској ули ци (да на
шња Вељ ка Вла хо ви ћа), где је пред ве че, вра тив ши се с 
по сла, за те као бра та.

Ла тиф је Не џи бу ис при чао ка ко се прет ход ног да на 
осе ћао и да је у то ку пре по дне ва био на пре гле ду код ле
ка ра оп ште прак се у обли жњем До му здра вља.

„Ле кар ми је пре пи сао та бле те Bep he ni co la. Ево 
узи мам их да нас већ тре ћи пут, али ми је све го ре. Из ју
тра ћу, из гле да, мо ра ти по но во код ле ка ра.”

Су тра дан је дру ги ле кар пре гле дао Ла ти фа и пре
пи сао му ин јек ци је пе ни ци ли на због „за па ље ња ждре
ла”8, па је остао у Но вом Па за ру, ка ко би и на ред на два 
да на при мао те ра пи ју.

Али, у уто рак 7. мар та по под не, по ја вио се осип на 
ко жи. Са бра том је од мах оти шао у Дом здра вља, ода
кле су га због сум ње на ток сич ни ег зан тем упу ти ли на 
Оде ље ње за ко жнове не рич не бо ле сти Оп ште бол ни це 
у Чач ку, где су ина че сла ни бо ле сни ци од ко жних бо ле
сти из Но вог Па за ра9.

„Од ве ди бра та од мах у Ча чак”, обра тио се ла кар 
Не џи бу.

8 Пре пис из Здрав стве ног кар то на. Да тум: 4. март 1972. При ли
ком пре гле да код ле ка ра оп ште прак се, ту се за те као и спе ци ја ли ста 
хи рур ги је ко ји се сло жио са да том те ра пи јом.

9 У Упу ту из да том 7. мар та 1972. го ди не пи са ло је „да се по сле 
ма ку ло па пу ло зног оси па по чи та вом те лу, бо ле сник као те жи слу чај 
ме ди ка мен то зног ег зан те ма” упу ћу је на Ко жно оде ље ње Оп ште бол
ни це у Чач ку. Тем пе ра ту ра 38,6 ºC. Те ра пи ја: Sinopen и Acisal. Упут је 
пот пи сао ле кар спе ци ја ли ста дер ма то ве не ро ло ги је.




